Potenciacion de los naturales

' TEN _ Lapotenciacion es una operacién que permite escribir, en forma abreviada, Dro-
‘} en cuenta ductos cuyos factores son todos iguales.
t;sc?éin;;:ms felaposis Dadosa, byn € N, se define la potenciacién como

| Exponente a”?—-LaXaXa'X...X_al=b

? : nyeces .
\ 3.3.3-3=34=81 | Donde, aes labase (factor que se repite); n es el exponente (in ica el nimerg
C =" l § de veces que se repite labase) y b es lapotencia (resultado de mult!pllcar la"base
o facore l Potencia tantas veces como indica el exponente). Se lee "gelevadoalanesigualab’op
Base es la n-ésima potencia de a”.

......................................................

Por ejemplo, 124 = 20.736 porque 12 X 12 X 12 X 12 = 20.736.Donde 12 es|;
base, 4 el exponente y 20.736 la potencia.

Algunas potencias reciben nombres especiales. por ejemplo, siun nﬂmero que estj
elevado al exponente 2, se dice que estd “elevado al cuadrado” y si estd elevado
al exponente 3, se dice que estd “elevado al cubo”.

LEjemplos : | )

1. Elcigoto, célula resultante de la unién de un gameto masculino con uno
femenino, se divide en dos partes iguales en forma sucesiva, es decir, que
la cantidad de células se duplica cada vez. Segun esta regla, ¢cuantas
células habrd en lafase 3?7 ;Cudntas en lafase 5? ;Cudntas en lafasen?

4 8 16 32

Observemos cémo se relaciona cada fase con la cantidad de células.

 Fase  Potenclacién Cantidad de células

N : | e S
encuenta — 232=22222 APl 4
| tone mtscamsscon 8 2| Bm2:205-3.7 | DG
indique el exponente. ' ' e S e e

Por tanto, en la fase 3 habr4 8 células; en la fase 5, 32 células yenlafasen habrd

2" células.

2. Resolvamos las potencias103y 108,

103=10-10+10 = 1.000
10°=10+10+10+10-10-10 = 1.000.000
2
3 ?sANﬂlLAN"‘
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Pensamientos numérico y variacional

pledades de la potenciacion

Pro . .

OtenclaClén en el conjunto de los nimeros naturales cumple con las siguientes
prOPIedades _ imt b _
' Prqpiedad Genérallzacién _ Ejemplo
producto de potencias deigualbase gmean=a"" i | - ¥ P =3FI=3=2187
Cociente de potencias de igual base -@a;:am‘n B B v 41-5=42=16
potencia de una potencia @y=a"" (22)4 =2 4= 28=1256
pcjtencia de un producto (@-by=a"b" (5 2)3 = 53 Z3 = 125 8 = 1 000
potencia de un cociente | (%)” =%n’l b0 | ( - ) _7:2_-_ G _9

Elceroyelunoen la potenciaciéh

Cuando labase o elexponente de una potencia son los ndmeros 00 1,se determinan
las siguientes propiedades:

ya¥=1,sia# 0. Por ejemplo, 8° = 1.
Sa =3 recnbe el nombre de primera potencia de a. Por ejemplo, 7' = 7.
3 1= 1.Porque 1+1+1-1-..-1 =1. Por ejemplo, 13° = 1.

[

n-factores
- 0"=0.Porque 0+0-0" 0-..-0=0. Por ejemplo, 0° = 0.
n-factores

-3 0%no esta definido.

L)ijempl_os 7 J

Utilicemos las propiedades de la potenciacién para hallar los resultados.

a. 3+32.33 L e (4)
=31+2+3 / Producto de potencias deigual base. | = 4372 Potencia de una potencia.
=5 Operamos. =40 Operamos.
=729 Calculamos la potencia. . =4.096 Calculamos la potencia.
(2+3) L 1044158
b. 22433 d. B3 59
23/ . (25435
22.33 Potencia de un producto. =T (23350 Descomponemosa 10,15y 6 en
g sus factores primos.
=24-2.34-3 (qciente de potencias de igual base. | _ 2454435455 , ;
=00 Operamos =T 3.33.59 Potencia de un producto.
=4. ‘ 4,35 .59
- [;2 : Calculamos la potencia. = %3%9‘ Producto de potencias de igual base.
h 0
T s =23 Cociente de potencias deigual base:
i =2:9=18 Calculamos la potencia.

ﬁmluw
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Actividades para aprender @

U

l Recordar

Razonar 1-6.11-14,22:25 » Comunicar 7-10,15-16,26-27 » Elercitar 17-21 » Soluclonar problemas 2 5

]

Encuentra los elementos que hacen faltaen cada

expresion.

1. =81 3 [
2. [P=216 4 12H=1

16 5. 5¢=[]
6. 7°=[1]

Identifica si cada expresién es V (verdadera) o F

(falsa). Argumenta.

8. []6°—62=6°
9. [ 22=22+22+2"
10, [] (12+23)2 =127+ 232

Encuentra un nimero natural que cumpla la con-
dicién dada en cada caso.

11. Numero que al elevarlo al cuadrado y restarle 1

da 63.
12. La suma del nimero y su cuadrado da 30.

13. Namero que al elevarlo al cuadrado da unndmero

palindromo (se lee igual al derecho o al revés).

14. NUmero mas pequefio gue al elevarlo al cuadrado

tiene unidades de mil.

j | Evaluar

' Verifica si son vélidas las siguientes igualdadesy
- conbaseenlos resultados plantea una conclusigp

- general para cada caso.
22, (D + 252 =20421°24 32433=3°
23. 22+ 25=2° 25, (32+ 32 =34+3

. Argumentar

26, ¢Crees que 32 = 237 ;Puedes afirmar que I
| propiedad conmutativa se cumple en la poten-
i ciacién?

27. JUn ndmero elevado al cubo siempre es més
| grande que el mismo numero al cuadrado?

| Crear

i Soluciona.

8. Escribe en cada cuadro las potencias 307, &,
15,32, 102y 62, de tal forma que de la operacion
indicada resulte el nimero del rectangulo.

0P E
S
{ b L] [ ’
Jir l’;_ﬂ,-. ﬂf_ﬂl E“J
[ * . T

29. Unescritorio tiene 4 divisiones. Si en cada division
hay 4 grupos de ldpices y en cada grupo hay 4
lépices, Jcuéntos ldpices hay en total?

PRUEBA SABER ‘a

]

30. Diego envia un mensaje de texto a tres perso-
nas en un minuto. Cada persona que lo recibé
reenvia el mensaje a otras tres personas enun
minuto. /A cudntas personas llegé el mensaje
al cabo de 3 minutos?

A. A27 personas.

L(Jomprender
Explica el error en cada célculo. Luego, corrigelo.
a .
15, (15— 11)2+ 12 + 3° 16.:—}—5—‘3—?
= (152 — 112) - 12 + 243 —112 2%
= (30 — 22)+ 255 6
= 2.040 =]21_;64_
=117 ’
Resuelve aplicando las propiedades de la poten-
ciacion, ’
17. 31' e 27,‘ 20. .25_543.
_(2-9)% 166+ 2512
18. (9.2)5.27’9 21, “g6+1250
127 g95)2

C. A39personas

B. A28 personas. D. A 40 personas.

st
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